

推动分级诊疗 和医联体建设 国家卫健委发文 推广三明经验

据新华社电(徐鸣航)国家卫生健康委办公厅近日印发《关于推广三明市分级诊疗和医疗联合体建设经验的通知》。通知总结了三明市分级诊疗和医联体建设的主要经验,并提出了推广三明经验的八项重点任务。

八项重点任务以构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局为目标,包括:以人民健康为中心加强统筹规划;推动省城优质医疗资源下沉;规范医联体建设和管理,推进远程医疗服务;加快推进医保支付方式改革;加强慢性病患者规范化诊疗和管理,畅通医联体内慢性病患者双向转诊渠道;医疗协同提高公共卫生服务能力;进一步推进医联体内公立医院薪酬制度改革;发挥绩效考核“指挥棒”作用。

2016年以来,三明市作为首批分级诊疗试点城市和医联体建设试点城市,围绕分级诊疗制度建设重点工作和试点工作积极探索,以组建紧密型医联体为载体,推进医保支付方式改革,着力构建分级诊疗格局。

此外,通知对三明市分级诊疗和医联体建设的主要经验进行了总结,包括完善补偿机制,实行医保基金“总额付费、超支不补、结余留用”制度;推动医联体内部医学人才、医疗资源、疾病病种“三下沉”;依托县域医疗卫生健康技术平台,开展医联体内远程医疗服务;注重发挥中医药作用,做强县级中医服务网络,实现基层中医馆全覆盖等。

欧洲药管局 建议批准辉瑞新冠疫苗 用于5至11岁儿童

新华社海牙11月25日电(记者王湘江)欧洲药品管理局25日发表公报,建议欧盟委员会批准美国辉瑞公司和德国生物新技术公司联合开发的新冠疫苗用于5至11岁儿童。此前,该疫苗已获批准用于成人和12岁以上青少年。

据欧洲药管局人用药物委员会的建议,为5至11岁儿童接种时疫苗剂量要低于12岁及以上人群使用的剂量,同样是在上臂肌肉处进行两次注射,两次注射相隔三周。该委员会说,按抗体水平衡量,5至11岁儿童接种较低剂量疫苗所产生的免疫反应,与16至25岁人群接种较高剂量所观察到的免疫反应相当。

对近2000名5至11岁儿童的临床试验显示,该疫苗预防有症状新冠病毒感染的有效率约为90.7%,副作用包括注射部位疼痛、红肿、疲劳、头痛,肌肉疼痛和发冷等,一般比较轻微。人用药物委员会据此认为,接种辉瑞疫苗对5至11岁儿童特别是重症风险较高的儿童益处大于风险。

该委员会表示,还将进行更多研究并跟踪该疫苗在欧盟成员国的接种情况,严密监测其安全性和有效性。

新西兰定于12月初 启动“交通灯”防疫系统

据新华社电(记者郭磊卢怀谦)新西兰总理杰辛达·阿德恩近日宣布,全国将从12月2日午夜起进入被称为“交通灯”的全新防疫系统,以取代目前的四级疫情防控体系。

所谓“交通灯”防疫系统,是按疫情形势将不同区域划分为红色、橙色和绿色三个防疫级别。在红色区域,公共设施、商店、学校等正常开放,完全接种疫苗的民众生活如常;黄色区域对公共设施、商店的上座率和社交距离有规定,教育机构需要采取公共卫生措施,完全接种疫苗的民众生活大致如常,但在公共交通、公共场馆、商店等场所必须戴口罩;红色区域实行较严格封锁措施,建议员工居家办公,学校在采取公共卫生措施情况下允许开放。

阿德恩近日在内阁会议后举行的发布会上表示,在“交通灯”防疫系统下,每个地区疫苗接种水平是决定其防疫级别的关键因素。跨区域旅行限制和边境封锁将不再是常态,但仍有可能出现局部封锁案例。政府近期将出台指导意见,以指导企业、学校等如何在新的防疫系统下运行。

阿德恩还敦促民众下载电子疫苗接种证书。

自2020年新冠疫情暴发以来,新西兰一直将疫情防控分为四个级别。四级响应时所有人居家隔离,切断所有可能的人际接触。三级响应时大部分公共设施仍维持关闭,商业活动在保证10人上限和2米社交距离下有限开放。在任何防疫级别下,人们在公共场所都必须戴口罩。

不负生命之托

——聚焦甘肃新冠肺炎确诊患者救治攻坚

新华社记者 梁军 张玉洁 崔翰超

伴随最后两名患者走出兰州市定点医院的大门,甘肃本轮新冠肺炎疫情本土确诊病例于27日实现清零。经过一个多月的鏖战,甘肃省医护人员们不负生命之托,实现了临床零死亡、零插管,让因疫情阻隔的家庭迎来久别重逢。

查房、会诊、了解每一位病人的病情变化……一个多月来,甘肃省新冠肺炎疫情医疗救治专家组组长刘健常常夜不能寐,大到调整治疗方案,小到把关每份病历书写,他都亲力亲为。

本次甘肃感染的老年游客较多,许多人存在基础性疾病,如慢性心功能不全、脑外伤、脑肿瘤术后等。“德尔塔变异毒株病毒载量高,不少患者入院两天,就从普通型转为重型,重症患者比例一度超过三成,这给医疗救治工作带来不小挑战。”刘健说。

对于危重症患者,护理人员轮番守在床旁,夜以继日地观察病情的细微变化,帮助临床不断调整治疗方案;个别高龄患者出现厌食情绪,为了喂一口饭、喝一口水,医护人员常常要费很大心思。张掖市第二人民医院对一名1岁低龄儿童实行了“保姆式”护理,医护人员们及时采购玩具和儿童读物,喂奶粉、做游戏、讲故事,成了隔离病区的“临时妈妈”。

本次患者救治时,国家、省、市组成的联合专家组坚持“一人一策”,总结成熟救治经验,采取中西医结合查房、中西医结合诊治、中西药联合的综合救治方法,尽最大努力救治每一位患者。

“专家组拟定了适用于甘肃确诊病例的诊疗方案,提前对症状较轻的患者使用恢复期血浆,有效减少了患

者从普通型向重型转换。”国务院联防联控机制综合组甘肃工作组救治专家邱海波说,此外由于医护人员及时发现沉默性低氧血症,防止了一些患者病情的恶化。

与此前几轮疫情患者湿、热症状不同,受西北季节影响,甘肃不少确诊患者出现咽干、干咳、凉、燥症状突出。对此,中医专家加大滋阴润燥散寒,帮助病人在患病初期改善了症状。

因为不少患者是外地游客,为避免他们在异乡就医产生焦虑情绪,医院特意配备了心理医生,引导他们积极接受救治;考虑到有一部分患者是南方人,吃不惯北方食物,医院还配备了专业营养师,为他们定制个性化食谱。

从定点医院治愈出院后,患者们会陆续进入定点康复医院,开展为期14天的康复观察。在这里,除了基本的症状评估、体温监测之外,医护人员还会对治愈者进行专业的心理评估和

体能评价,给予中药口服、足浴、呼吸训练以及传统功法配合的一系列康复手段。

据甘肃省卫健委统计,当地本次共救治144名新冠肺炎本土确诊患者,其中重型患者26名,危重型患者2名。“所有危重型和重型患者临床零死亡、零插管,没有一例病人需要进行ECMO辅助治疗。”邱海波说。

“这是全省医护人员前赴后继、逆行出征,用生命守护生命换来的成果。”刘健说,甘肃已培养起一支强有力的重症医学专业团队,所有坚守一线的医护人员能吃苦、能战斗,不怕脏、不怕累、不怕牺牲,确保了每一名患者都能得到及时有效救治。

刘健已经一个多月未与家人谋面,但他从未后悔放弃回家的机会。因为有无数像他一样的医护人员,默默坚守在抗疫一线,才见证了千家万户的安宁与团聚。

新华社兰州11月28日电



上海多家医院 结束闭环管理 恢复医疗服务

11月27日,市民来到复旦大学附属中山医院就诊。

11月25日,上海新增3例新冠肺炎本土确诊病例。25日、26日,上海多家医院发布公告,接上级部门协查通知,根据国家和上海市疫情防控要求,医院严格落实相关人员及环境筛查,暂停门急诊医疗服务,互联网医院照常运行。

11月27日早晨,上海交通大学医学院附属瑞金医院、复旦大学附属中山医院等发布信息,医院已完成排查工作,恢复医疗服务。

新华社记者 王翔 摄

买支牙膏就能杀幽门螺杆菌?

万支以上,最近刚有一家大型连锁药房进行了批量订购,订购量在10万支以上。

然而,对这样的牙膏能否真“抗幽”,受访专家表示质疑。中华医学会消化学会委员、山西省人民医院消化科主任王俊平表示,幽门螺杆菌主要定植在胃里,治疗重点也是杀灭胃内细菌,通常使用包括两种抗生素在内的三联药物,需连续服药14天,才有可能根除,仅靠刷牙来治疗幽门螺杆菌是不可行的。

四川大学华西第四医院消化内科副主任廖娟解释说,幽门螺杆菌也有可能定植在口腔的唾液和牙齿斑斑里,临床上在根除幽门螺杆菌之前也会推荐患者先洁牙,但即便牙膏可以对口腔的幽门螺杆菌起到抑制作用,它对胃里的幽门螺杆菌也没有作用,治疗幽门螺杆菌仍然需要吃药。

中国口腔清洁护理用品工业协会理事长相健康表示,目前协会所属会员单位没有生产销售此类产品,协会认为,口腔当中的幽门螺杆菌与胃肠道中的幽门螺杆菌是否存在关联,目前尚无科学证据,刷牙即便对口腔当中的幽门螺杆菌也并不能完全清除。协会一直关注所谓“抗幽牙膏”的虚假、夸大宣传对行业的负面影响,还曾发出行业自律声明,要求会员企业严格按照国家标准、行业标准进行功效宣称和广告宣传。

想着活儿避监管

——打监管“擦边球”。记者调查

发现,网售的很多“抗幽牙膏”都标示“械字号”“医用级”。记者从药监部门了解到,根据今年新实施的《化妆品监督管理条例》,牙膏应参照普通化妆品的规定进行管理,即按“妆字号”备案,而按照医疗器械来备案的“械字号”产品就不能说是牙膏,即不存在所谓的“械字号牙膏”。

有业内人士指出,厂家既想让产品好卖而标示牙膏,又想让消费者感觉产品很专业而突出“械字号”,此外,用“械字号”还能规避广告法中关于“除医疗、药品、医疗器械广告外,禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能,并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语”的规定,意在打监管“擦边球”。

——夸大功效假宣传。广东省化妆品学会常务副秘书长、暨南大学生命科学技术学院副教授刘忠说,“有的牙膏虽然只说是抗幽牙膏,但是在页面上介绍了幽门螺杆菌的危害,对消费者的实际购买产生误导、联想,也是新广告法所不允许的。”

——制造“幽门焦虑”。记者发现,为了售卖“抗幽牙膏”产品,不少商家夸大宣传幽门螺杆菌的危害,称其是“一人感染,全家遭殃”“胃癌元凶”等。一些医师也表示,临床上部分患者受牙膏广告诱导,对幽门螺杆菌有不必要的焦虑情绪。

廖娟表示,这样宣传一方面容易误导消费者,另一方面可能会造成人们对幽门螺杆菌的恐慌。“幽门螺杆菌虽然感染率很高,但是大约只有1%的

人可能发展成胃癌,而且只要适当注意就能避免家庭内的传播,因此不必过度恐慌。”此外,公众恐慌还可能带来抗生素滥用及滥用,从而导致耐药,造成治疗困难。

还需强监管多一些科普

针对“抗幽牙膏”忽悠消费者、规避监管等乱象,受访专家认为,还需进一步加强行业监管,规范广告行为,同时加大科普力度,引导消费者科学消费。

记者了解到,过去对牙膏行业的监管存在一些灰色地带,导致出现种种乱象,而近些年监管趋于严格,《化妆品监督管理条例》《牙膏监督管理办法(征求意见稿)》接连出炉,对牙膏的功效评价、功效宣称用语以及相关处罚等都做出规定。业内人士建议相关措施应尽快落地,并督促各地落实执行。

中国传媒大学人类命运共同体研究院副院长、教授王四新表示,针对“抗幽牙膏”这样涉及人数多、有一定危害性的网红产品,相关部门和电商企业应当形成联动机制,协同治理,加强对相关广告的监督监管,及时发现并处理违法违规宣传,避免误导和欺骗消费者。

此外,相健康等多位专家和业内人士指出,“抗幽牙膏”之所以有市场,很大原因是消费者对幽门螺杆菌的认识不足,要加大对幽门螺杆菌相关知识的科普宣传,提醒消费者理性就医,科学消费,避免盲目自信。

据新华社电

世卫组织非洲区域办事处: 旅行限制应基于科学

新华社布拉柴维尔11月28日电(记者文斌)世界卫生组织非洲区域办事处28日表示,各国应在科学和《国际卫生条例(2005)》的基础上实施旅行限制等新冠疫情防控措施。

为防范新冠变异病毒奥密克戎毒株传播,多国近日对南非非洲国家的航班和旅客实施入境限制,并升级防控措施。

世卫组织非洲区域办事处28日发布公告称,旅行限制等防控措施可能在减缓新冠病毒传播方面发挥作用,但也会给各国生活和生计造成沉重负担。各国应在科学和《国际卫生条例(2005)》的基础上实施旅行限制等防控措施。

世卫组织非洲区域主任玛奇迪索·穆蒂在公告中表示,针对非洲国家的旅行禁令破坏了全球团结。各国唯有共同努力寻找解决方案,才能战胜新冠病毒。

对于近日在一些国家出现的新冠变异病毒奥密克戎毒株,世卫组织26日紧急召开专门评估会议,将其列为“需要关注”的变异毒株,要求各国加强监测与测序工作。

南非总统:

南非未来几周内 或将迎来 第四波新冠疫情

新华社约翰内斯堡11月28日电(记者利晶)南非总统拉马福萨28日表示,南非未来几周内或将迎来第四波新冠疫情,民众应尽快接种新冠疫苗。

拉马福萨当晚发表电视讲话说,过去7天,南非日均新增新冠确诊病例从前一周的约500例增至1600例,新冠病毒检测阳性率在不到一周内从约2%升到9%。如果新增确诊病例持续增加,南非未来几周内或将迎来第四波疫情。

拉马福萨说,最近出现的新冠变异病毒奥密克戎毒株已蔓延到南非所有省份。当前,接种疫苗仍是保护自己和他人的最重要手段。他呼吁民众立即行动起来,接种新冠疫苗。

拉马福萨同时表示,疫苗不平等不仅使那些没有获得疫苗的国家付出代价,也威胁到全球抗疫努力。奥密克戎毒株的出现给世界敲响警钟,不能让疫苗不平等继续下去。

据悉,目前南非成年人口中约41%接种了至少一剂新冠疫苗,60岁以上老年人口中约57%完成疫苗接种。南非已成立一个工作组,商讨在一些公共场所实施强制接种疫苗的可能性。

包括南非在内的一些国家近日报告了感染奥密克戎毒株的确诊病例,世界卫生组织26日将这一起毒株列为“需要关注”的变异毒株。

智利批准科兴新冠疫苗 在3至6岁人群中紧急使用

新华社圣地亚哥11月25日电(记者尹南张笑然)智利公共卫生研究院25日宣布,给予中国科兴公司研发的新新冠疫苗在3至6岁人群中的紧急使用许可。

今年1月20日,智利公共卫生研究院宣布给予科兴新冠疫苗在18岁以上人群中的紧急使用许可。9月6日,该机构又批准科兴新冠疫苗在6至17岁人群中紧急使用。

该机构研究了科兴疫苗在中国3至17岁人群的接种情况以及智利天主教大学免疫学与免疫治疗千年研究所的科兴疫苗Ⅲ期临床试验初步数据,作出了将科兴疫苗使用范围扩大到3岁以上人群的决定。

智利公共卫生研究院说,研究数据显示,与成人相比,儿童接种科兴疫苗能产生更多抗体,不良反应也更多。

智利卫生部的统计数据显示,智利全国1900万人口中已有1380万人完成了新冠疫苗全程接种。包括加强针在内,智利全国接种新冠疫苗总剂数超过4000万剂。

智利卫生部25日发布的数据显示,截至24日21时,该国24小时内新增新冠确诊病例2641例,累计确诊1751769例;新增死亡病例43例,累计死亡38218例。

中国援助的新一批 新冠疫苗运抵伊拉克



近日,工作人员在伊拉克巴格达国际机场转运中国援助的新冠疫苗。

中国政府援助的首批国产新冠疫苗近日运抵伊拉克首都巴格达国际机场,中国驻伊拉克大使馆临时代办陈放宁、伊卫生部公共卫生司司长里亚德等出席交接仪式。新华社发

湖北:大学生村医工程加速推进

新华社记者 李思远 黎昌政

“大爷,您的血压还是偏高,降压药一定要按时吃,饭菜也要注意少盐少油……”近日,武陵山区腹地的湖北省宜昌市五峰土家族自治县五峰镇楠木河村卫生室人员络绎不绝,24岁的大学生村医伍业新一边耐心地帮前来就诊的村民做着检查,一边苦口婆心地嘱咐着。

伍业新是楠木河村土生土长的一员,2018年从湖北三峡职业技术学院临床医学专业毕业后,响应当地“一村一名大学生村医计划”的号召,回村当了村医。得益于伍业新的回归,近年

来,村民们在“家门口”就能就治疗,享受到较高质量的医疗服务。“能够用自己所学做些实实在在的事,帮助生病的乡亲恢复健康,这种感觉真好。”伍业新脸上露出腼腆的笑容。

在伍业新兢兢业业工作的同时,在200多公里外的湖北中医药大学高等专科学校,577名临床医学专业(村医计划)的大一新生刚刚迎来他们的大学生涯。这些致力于改善乡村医疗条件的年轻人,大都是“00后”。

楠木河村和湖北中医药大学专科学校的图景是湖北乡村医生配备革新的缩影。

长期以来,由于乡村医生队伍老化严重等原因,缺少健康守护曾是乡

村群众脱贫奔小康进程中的一大掣肘因素。2014年起,条件相对成熟的宜昌开始探索实施免费定向委培大学生乡村医生工程,启动“一村一名大学生村医计划”,建立了“定向招生、定向委培、定向就业、定向晋升”的“四定”培养模式,开辟了乡村医生培养新路径。

今年,湖北加速推进大学生乡村医生工程。“万名大学生乡村医生配备及县(市)三甲医院建设”项目被列入湖北省党史学习教育“我为群众办实事”十大惠民事项之一,由省委主要领导牵头,召开专题会议,推进项目落实。同时,湖北省卫健委、省委编办、省教育厅、省财政厅等8部门联合印发《“万名大学生乡村医生配备”项目实

施方案》,提出用3至5年时间实现全省每个村卫生室配备至少1名大学生乡村医生的目标,明确通过订单定向培养、社会招聘、上级机构派驻巡诊、学历提升等方式,提高大学专科学历的乡村医生比例。

湖北省卫生健康委相关负责人介绍,目前,湖北已有约4000名大学生乡村医生陆续上岗,更新村医队伍“血液”,兜住农村医疗卫生的“网底”。为了免除大学生乡村医生的后顾之忧,拓宽他们的职业发展空间,未来,符合相关条件的大学生乡村医生,服务期满后,在事业单位公开招聘方面将参照“三支一扶”计划人员享受相关优惠政策。据新华社电